COLEGIO ISIDRO CABALLERO DELGADO

FLORIDABLANCA-SANTANDER
AREA DE CIENCIAS NATURALES Y EDUCACION AMBIENTAL

FISICA grado_10-11
TALLER

conceptos i
IMPULSO MECANICO DE UNA FUERZA

Es el producto de dicha fuerza por el tiempo que estd actuando sobre un cuerpo. Es una magnitud vectorial
por eso su direccién y sentido son los de la fuerza pero su médulo viene dado por el médulo de la fuerza
multiplicado por el tiempo de actuacion de la fuerza. Su unidad en el sistema Internacional es el newton por
segundo (Ns).

M=F-
CANTIDAD DE MOVIMIENTO

Determina el grado de dificultad para que cese el movimiento de un cuerpo. Depende de la masa de ese
cuerpo y de la velocidad que posea. La formula es la siguiente:

P=m-v
+ Donde m es la masa del cuerpo medida en Kg y v es la velocidad en m/s, por lo tanto la unidad en
el sistema internacional de la cantidad de movimiento es Kg-m/s.

Propiedad

La cantidad de movimiento puede ser transferida entre los cuerpos. Si una bola en movimiento choca
contra otra que esta en reposo. La primera transmite una cantidad de movimiento a la segunda. Esta
transmisién sélo se produce entre cuerpos que no ponen ninguna oposicion al movimiento. La suma de las
dos cantidades de movimiento es igual a la que contenia la primera bola antes de chocar con la segunda,
por lo tanto la cantidad de movimiento se conserva.

RELACION ENTRE IMPULSO Y CANTIDAD DE MOVIMIENTO

El impulso de una fuerza ejercida sobre un cuerpo se emplea en variar su momento lineal:
I'=Ap

PRINCIPIO DE CONSERVACION DEL MOMENTO LINEAL

« Cuando no actla ninguna fuerza exterior sobre un sistema, la cantidad de movimiento de
este se mantiene constante.

> F=0=p=cte
ONCEPTO DE TRABAJO

El problema fundamental de la Mecanica es describir como se moveran los cuerpos si se conocen las
fuerzas aplicadas sobre él. La forma de hacerlo es aplicando la segunda Ley de Newton, pero si la fuerza
no es constante, es decir la aceleracion no es constante, no es facil determinar la velocidad del cuerpo ni
tampoco su posicion, por lo que no se estaria resolviendo el problema.

El concepto de trabajo cientificamente utilizado es diferente al que se tiene sobre toda actividad donde se
realice esfuerzo corporal, ya que se fundamenta en las Leyes de Newton, por lo que no se requiere ningun
principio fisico nuevo. Con el uso de esta magnitud fisica, se tiene un método alternativo para describir el
movimiento, espacialmente util cuando la fuerza no es constante, ya que en estas condiciones la
aceleraciébn no es constante y no se pueden usar las ecuaciones de la cinematica anteriormente
estudiadas. Ejemplos de fuerzas variables son aquellas que varian con la posicion, comunes en la
naturaleza, como la fuerza gravitacional o las fuerzas elasticas.

TRABAJO REALIZADO POR UNA FUERZA CONSTANTE.

Si la fuerza F que actla sobre una particula es constante (en magnitud y direccién) el movimiento se realiza
en linea recta en la direccion de la fuerza.



Si la particula se desplaza una distancia x por efecto de la fuerza F,
entonces se dice que la fuerza ha realizado trabajo W sobre la particula de masa m, que en este caso
particular se define como el producto de la fuerza por el desplazamiento y su expresion matematica es:

W=F-X

Si la fuerza constante no actla en la direccion del movimiento, el trabajo que se realiza es debido a la
componente x de la fuerza en la direcciobn paralela al movimiento, como se ve en la figura 2. La
componente y de la fuerza, perpendicular al desplazamiento, no realiza trabajo sobre el cuerpo.

F

Si 6 es el angulo medido desde el desplazamiento d hacia la fuerza F,
el valor del trabajo W es ahora:

W =F.x-cosd

De acuerdo a la ecuacion anterior, se pueden obtener las siguientes conclusiones:

. Si 8 = 0°, es decir, si la fuerza, como en la figura 1, o una componente de la fuerza, es paralela
al movimiento, W = (F.x. cos 0) = F. x;

. Si 8 = 90°, es decir, si la fuerza o una componente de la fuerza es perpendicular al movimiento,
W = (F.x cos90) =0, no se realiza trabajo;

. Si la fuerza aplicada sobre el cuerpo no lo mueve, no realiza trabajo ya que el
desplazamiento es cero;

. Si 0 < B < 90° es decir, si la fuerza tiene una componente en la misma direccién del
desplazamiento, el trabajo es positivo;

. Si 90° < B < 180° es decir, si la fuerza tiene una componente opuesta a la direccién del

desplazamiento, el trabajo es negativo.

El trabajo es una magnitud fisica escalar, obtenido del producto escalar de los vectores fuerza y posicion.
De la expresion anterior, por la definicion de producto escalar, queda claro que el trabajo puede ser
positivo, negativo o cero. Otras fuerzas actian sobre el cuerpo de masa m (peso, roce, normal, etc.), por lo
que la ecuaciéon anterior se refiere sélo al trabajo de la fuerza F en particular; las otras fuerzas también
pueden realizar trabajo. En la figura 2 las fuerzas peso y normal no realizan trabajo ya que son
perpendiculares al desplazamiento y la fuerza de roce realiza trabajo negativo, ya que siempre se opone al
desplazamiento. El trabajo total sobre la particula es la suma escalar de los trabajos realizados por cada
una de las fuerzas

UNIDADES DE MEDIDA

e Su unidad de medida en el SI es N. m que se llama Joule, simbolo J. y se define como el trabajo
realizado por la fuerza de 1N que actla en la direccién del movimiento cuando el desplazamiento es
Im

POTENCIA.

Para fines practicos interesa también conocer la rapidez con la cual se realiza trabajo. Esta informacion la
entrega la potencia, que se define como la rapidez de transferencia de trabajo. Si se aplica una fuerza
externa a un cuerpo y se realiza trabajo W en un intervalo de tiempo At, la potencia P (cuidado de no
confundir con el peso de un cuerpo) se define como:



W

P=—
At

La unidad de medida de la potencia en el Sl es J/s, que se llama Watt, simbolo w (cuidado de no confundir
con el trabajo).
W _F-x

Como W = F - X, se puede escribir la potencia como: P = A AT

Donde v es la velocidad del movil. Se puede definir una nueva unidad de energia en términos de la unidad
de potencia, llamada kilowatt-hora. Un kilowatt-hora (kWh) es la energia utilizada durante una hora con una
potencia constante de 1 kW. El valor de un kWh es:

1 kWh = 1000 W - 3600 s = 3,6 x 10° J

Taller de EJERCICIOS

1.- Una pelota de béisbol de 0,15 kg de masa se esta moviendo con una velocidad de 40 m/s cuando es
golpeada por un bate que invierte su direccién adquiriendo una velocidad de 60 m/s, ¢ qué fuerza promedio
ejercio el bate sobre la pelota si estuvo en contacto con ella 0,005 s?, (0jo, el signo es negativo, en la
segunda velocidad se debe a que cambia el sentido)

2.- Un taco golpea a una bhola de billar ejerciendo una fuerza promedio de 50 N durante un tiempo de 0,01
s, si la bola tiene una masa de 0,2 kg, ¢qué velocidad adquirio la bola luego del impacto?

3.- Un cuerpo cae libremente y tarda 5 s en tocar tierra. Si su peso es de 4 N, ¢,qué trabajo debera
efectuarse para elevarlo hasta el lugar desde donde cayo?

4.- Un cuerpo de 300gr. Se desliza 80cm a lo largo de una mesa horizontal .¢, Cuanto trabajo se realiza
sobre el cuerpo?

5.- ¢ Qué trabajo se efectla al subir un paquete de 25 kg a una tarima de 4 metros de alto? Y ¢ Calcule la
potencia si demora 3 segundos en alcanzar los 4 metros de altura?

6.- Para trasladar 7m una fuerza en su misma direccién se efectu6 un trabajo de 490J ¢ Cuanto vale la
fuerza?

7.- Un cuerpo cae libremente y tarda 3 s en tocar tierra. Si su masa es de 0,4 kg. ¢ Cudl es la cantidad de
movimiento que posee el cuerpo justo antes de tocar tierra?, ¢ Qué trabajo debera efectuarse para elevarlo
hasta el lugar desde donde cay6?

8.- Un cuerpo de 300gr. Se desliza 80cm a lo largo de una mesa horizontal. ¢ Cuanto trabajo se realiza
sobre el cuerpo, si la fuerza es de 80 (N) y forma un angulo de 45° con la horizontal?

9.- ¢ Qué trabajo se efectla al subir un paquete de 25 kg a una tarima de 4 metros de alto? Y ¢ Calcule la
potencia si demora 3 segundos en alcanzar los 4 metros de altura?

10.- Para trasladar 7m una fuerza en su misma direccion se efectu6 un trabajo de 490J ¢, Cuéanto vale la
fuerza?

11.- Si la energia cinética de un velocista de 100 mt planos es de 600 (joules) y sabiendo que su masa es
de 75 kg. ¢, Cudl es la velocidad que adquiere el atleta?

12.- La energia potencial de un alpinista es de 80000 (joule) y sabiendo que la masa es de 78 kg. Calcular
a que altura se encuentra el alpinista.

13.- Un insecto sube por un arbol hasta alcanzar 100 veces su altura. Si el insecto mide 0,8 cm y la masa
es de 1,5 grs. ¢ Cual es la energia del insecto al alcanzar su altura?



